
 
 

 

 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 24 Οκτωβρίου 2024  

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη   

 

ΘΕΜΑ: « Αντιδράσεις στον κλάδο εστίασης για τη νέα υποχρέωση συγκέντρωσης και 

υποβολής στοιχείων συναλλαγών » 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Η πρόσφατη υποχρέωση συγκέντρωσης και υποβολής στοιχείων συναλλαγών μέσω POS και 

ταμειακής μηχανής, όπως ορίζεται από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), έχει 

προκαλέσει έντονες αντιδράσεις από τον κλάδο εστίασης. Η απαίτηση συγκέντρωσης στοιχείων 

από τις χρήσεις 2019, 2021, 2022, 2023, και 2024 κρίνεται από τους επαγγελματίες της εστίασης 

πρακτικά ανεφάρμοστη, δεδομένου ότι οι περισσότερες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις δεν 

τηρούσαν αναλυτική καταγραφή των συναλλαγών με POS πριν το 2023, όταν και δεν υπήρχε 

τέτοια υποχρέωση. 

 

Την ανησυχία των επιχειρηματιών για την ως άνω υπόθεση εξέφρασε και ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ 

με την υπ’ αριθμ. 55374/17.10.2024 επιστολή του προς το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών, και την ΑΑΔΕ, όπου αναλύεται περαιτέρω η πρακτική αδυναμία των επιχειρήσεων 

να ανταποκριθούν στις νέες αυτές απαιτήσεις και εντός του προβλεπόμενου χρονοδιαγράμματος. 

Συγκεκριμένα, ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ τόνισε την πρακτική αδυναμία των απαιτήσεων που 

επιβάλλονται από την ΑΑΔΕ βάσει του Νόμου 5104/2024 λέγοντας χαρακτηριστικά: «οι 

παραπάνω προσκλήσεις όμως απευθύνονται σε επιχειρήσεις με υποχρέωση τήρησης απλογραφικών 

βιβλίων που δεν είναι δηλαδή υποχρεωμένες αναλυτικής τήρησης βιβλίων ενώ έως το φορολογικό 
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έτος 2023 η απόδειξη λιανικής εκδιδόταν κατά την πώληση χωρίς να διευκρινίζεται εκ των προτέρων 

από τον πελάτη ο τρόπος πληρωμής (ηλεκτρονική συναλλαγή ή μετρητά)». Επιπλέον, στην εν λόγω 

επιστολή υπογραμμίζεται και η ιδιαιτερότητα με τις επιχειρήσεις εστίασης όπου «η έκδοση 

απόδειξης λιανικής πώλησης εκδιδόταν υποχρεωτικά με κάθε παράδοση παραγγελίας στον πελάτη με 

τρόπο είσπραξης μετρητά και ο πελάτης στο τέλος της παραμονής του στο κατάστημα επέλεγε τον 

τρόπο πληρωμής για το σύνολο των παραγγελιών που είχε πραγματοποιήσει». Μεταξύ άλλων, θα 

πρέπει να ληφθεί υπόψη πως η απαίτηση από τις επιχειρήσεις να προσκομίσουν αναδρομικά 

στοιχεία συναλλαγών από το 2019 έως το 2024, συμπεριλαμβανομένης της αντιστοίχισης των 

στοιχείων POS με τις αποδείξεις λιανικής πώλησης, θα επιβάλλει ένα ανυπέρβλητο βάρος στις 

μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ). Όπως επισημαίνει αναλυτικά η ΓΣΕΒΕΕ, ακόμη και στις 

περιπτώσεις που υπάρχουν κάποια αρχεία, η εργασία που απαιτείται για τη συμμόρφωση είναι 

τεράστια, με σημαντικό οικονομικό και χρονικό κόστος, το οποίο κατά κύριο λόγο επωμίζονται τα 

λογιστικά γραφεία. Ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ ζητά την άμεση ανάκληση αυτών των απαιτήσεων, 

καθώς η μη συμμόρφωση εντός των ασφυκτικών προθεσμιών θα οδηγήσει αναπόφευκτα στην 

επιβολή προστίμων, επιβαρύνοντας ακόμη περισσότερο τις ήδη πληττόμενες ΜμΕ. Είναι σαφές ότι 

η ευθύνη της διασταύρωσης των στοιχείων πρέπει να βαρύνει τις φορολογικές αρχές και όχι τις 

επιχειρήσεις. 

 

Αντιδράσεις έχουν εκφραστεί και σε τοπικό επίπεδο στον Νομό Λασιθίου. Ο Πρόεδρος του 

Επιμελητηρίου Λασιθίου τόνισε ότι οι επιχειρήσεις του νομού αδυνατούν να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις της ΑΑΔΕ. Ο Σύλλογος Καφέ Εστίασης Ιεράπετρας, καθώς και άλλοι εκπρόσωποι του 

κλάδου, εξέφρασαν δημοσίως την ανησυχία τους για την έλλειψη ενημέρωσης και σαφών οδηγιών 

από την ΑΑΔΕ. Επισημαίνουν ότι ακόμη και οι λογιστές των επιχειρήσεων δεν είχαν ενημερωθεί 

εγκαίρως για τη νέα υποχρέωση. Επίσης, θεωρείται αδύνατη η αναδρομική συλλογή στοιχείων για 

συναλλαγές που πραγματοποιήθηκαν παλαιότερα, όταν τα ταμειακά συστήματα δεν υποστήριζαν 

την καταγραφή με την απαραίτητη λεπτομέρεια. 

 

Δεδομένων όλων των παραπάνω 

 

Ερωτάσθε Κύριε Υπουργέ, 

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο για την αναθεώρηση ή την παράταση 

της υποχρέωσης συλλογής και υποβολής των στοιχείων συναλλαγών για τις χρήσεις 2019-

2024, λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις; 



2. Υπάρχει σχέδιο για την απλοποίηση των διαδικασιών διασταύρωσης στοιχείων μεταξύ POS 

και ταμειακής μηχανής, ώστε να μειωθεί το διοικητικό και οικονομικό βάρος για τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις; 

3. Ποια είναι τα μέτρα που εξετάζονται για την προστασία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στον 

κλάδο της εστίασης, οι οποίες ήδη πλήττονται από το υψηλό κόστος λειτουργίας και τις 

επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης, με σκοπό να αποφευχθούν νέες επιβαρύνσεις και η 

στοχοποίησή τους ως μέσο άντλησης εσόδων; 

 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

 

 

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος 

 

 

 

Ελένη Βατσινά 




